

来源：淄博日报-淄博新闻网

淄博新闻网讯（全媒体记者 苏利民 通讯员 秦晓静）隆冬的淄博综保区，碧蓝的天空与繁忙的建设安装现场相映成趣，构成一幅活力与美感交融的高质量发展新画卷。某电动摩托车项目现场，两万余平方米标准化厂房正在进行紧张改造，行政人员已经入驻办公，相关投资资质的各类手续也进入了快速办理通道。

在这一优质项目落地的过程中，淄博市投资促进局创新开展的项目事前评估评价功不可没。“2021年3月份，高新区提出一电动摩托车项目急需联合专家实地考察后，市投资促进局第一时间协助其与山东理工大学电控、电池技术领域3位专家对接。专家通过实地考察和技术分析对项目进行评估评价，得出了项目优质、建议落地的评价。该项目7月份正式签约，目前推进顺利。”市投资促进局有关负责人告诉记者。

重大项目招引日益成为地方高质量发展的重要抓手，然而，“盲目跟风”“大水漫灌”也成为不少地方政府招商引资的痛点。更有甚者，因为重大招商引资项目立项前未进行有效评估评价，造成了难以估量的巨大损失。

如何在投资风险面前“未雨绸缪”，筑牢“防险堤坝”，进一步增强招引的专业性和精准性，确保招引项目高质量？

市投资促进局善用“有解思维”求突破，独创改革手段抓落实，在学习借鉴外地经验和综合分析我市情况的基础上，创新开展全市重点招商引资项目事前评估评价工作，切实增强招引专业性和精准性。

“项目事前评估评价主要有三个层面的措施，一是论证端口前移，加快构建全生命周期服务链条；二是专业力量助阵，有效识别防范项目投资风险；三是市区两级联动，整体提升项目招引落地实效。”市投资促进局党组书记、局长张涛告诉记者。

按照这一思路，2021年1月起，市投资促进局着手研究制定《全市重点招商引资项目事前评估评价工作办法》，并于3月10日以淄博市双招双引工作委员会招商引资办公室名义正式印发。对需市级统筹土地、资金、能耗指标等要素资源及特殊政策支持的重点在谈项目，市委、市政府交办的重要招引线索，市直部门、商协会等方面提供的需评估评价的重点招引线索进行评估评价。前移项目论证端口，规范项目引入流程，严把项目质量认证关，为构建线索——在谈——签约——开工——竣工全生命周期服务链条提供了重要的前置环节。

“项目事前评估评价要依托专业力量，在评估评价中，我们采用了‘1+1+N’（市投资促进局+专家智库+相关区县和市直部门、单位）模式，围绕项目的高线（

经济价值、产业价值、产业生态价值)和底线(项目投资方实力、信用状况,项目技术先进性和成熟度,项目潜在风险等)进行。”市投资促进局副局长黄波介绍,市投资促进局整合有关方面专家力量,进行多层次智力支撑评估评价,并借助多领域服务平台,多维度数据赋能评估评价。我市新材料、智能装备等12个产业专班及相关领域专家、与我市有密切合作的专业投融资机构,以及我市部分高端科创平台和高等院校、科研院所的专家学者相继进入专家智库。

同时,利用“商本大数据”等专业大数据平台服务公司在商业维度为招引项目评估评价提供数据赋能,利用“奥咨达医械云”等专业技术服务平台,重点针对项目相关技术的先进性与成熟度、产品市场竞争力等开展专业分析和科学评估,在产业维度为招引项目评估评价提供数据赋能。

科学严密的项目事前评估评价筑起了一道隐形的防风险大堤。

截至目前,市投资促进局借助各类智库专家及专业技术服务平台,对近30个重大项目进行了成功评估评价。同时,通过理顺市区联动评估评价流程、构建市区协同评估评价机制,完成区县招商引资项目评估评价221个,其中,经评估评价后成功签约落地项目近50个。

未雨绸缪胜于亡羊补牢。在项目事前评估评价工作机制保障下,全市项目招引的专业性和精准性显著增强。今年1至10月份,全市省外项目到位资金501.9亿元,完成年度任务目标的125.5%,其中产业项目到位资金390.4亿元,同比增长89.9%;新引进过亿元产业项目296个,同比增长66.3%,完成年度目标的148%,交出了一份新时期高质量发展的投资项目答卷。

编辑:王磊

本文来自【淄博日报-淄博新闻网】,仅代表作者观点。全国党媒信息公共平台提供信息发布传播服务。

ID:jrtt